Solucdao Comentada da Prova de Quimica

37. Considere um atomo X com as seguintes energias de ionizagdo (EI):
X(g) > X+(g) + ¢ EI, =800KkJ

X9 DX + ¢ EL=2426K]
Xy D X + € EL=3.659k]
X"y > XYy + ¢ EL=25018K

Baseado nos valores sucessivos de energia de ionizacdo (EI), € correto afirmar que:

A) o dtomo X é um metal alcalino terroso.

B) o dtomo X possui quatro elétrons na camada de valéncia.

C) o segundo e terceiro elétrons sdo removidos de um mesmo orbital.

D) os dois primeiros elétrons removidos pertencem a um mesmo orbital.

E) os quatro elétrons removidos do dtomo X estdo localizados no mesmo orbital.

Questao 37 — Alternativa C

Assunto: Itens 3 e 4 do Programa de Quimica do Vestibular.

Observe que conforme o fon vai se tornando cada vez mais positivamente carregado, € necessdria uma
energia cada vez maior para retirar 1 elétron. Assim:

El, << El, < El; <<< ElL4

A relacdo EL/EI, (aproximadamente 3) ¢ maior do que a relacdo EI3/El, (aproximadamente 1,5) que por
sua vez € bem menor do que a relacdo EL/EI; (aproximadamente 7). Analisando esses valores, conclui-se
que os trés primeiros elétrons removidos estdo localizados no mesmo nivel energético (camada), sendo que
o primeiro elétron encontra-se em um orbital diferente do segundo e terceiro elétrons (estes dois tltimos
no mesmo orbital). Como a variagdo de El; para El; é muito grande, conclui-se que o elétron removido é
de um nivel energético (camada) mais interno do que os trés primeiros. Com esses dados, conclui-se ainda
que o dtomo X possui trés elétrons de valéncia. Portanto, a alternativa C estd correta.

38. Considere os seguintes acidos: BrCH,CO,H, CH;CH,CO,H, CH;CO,H e CICH,CO,H. Assinale a
alternativa que apresenta, corretamente, a ordem crescente de acidez dessas espécies.

A) CH;CH,CO.H, CH;COH, BrCH,CO,H e CICH,CO;H
B) BrCH,COH, CH;CH,COH, CH;COH e CICH,CO;H
C) CH;COH, CH;3;CH,CO:H, BrCH,CO-H e CICH,COH
D) CICH,COH, BrCH,CO,H, CH;CH,COH e CH3;COH

E) CH;CH,CO.H, BrCH,CO,H, CH;COH e CICH,COH

Questao 38 — Alternativa A

Assunto: Item 6 do Programa de Quimica do Vestibular.

A presenca de grupos retiradores de elétrons aumenta a acidez dos 4cidos carboxilicos (RCO,H). Para a
série apresentada na questdo, aumenta a forca do 4cido na seguinte ordem: CH;CH,CO,H, CH;CO,H,
BrCH,CO-H e CICH,CO,H. Portanto, a alternativa A est4 correta.

39. Considere um composto idnico do tipo MX, onde M é um metal alcalino e X um halogénio. Com relacio
a essa classe de compostos, assinale a alternativa correta.

A) S#o espécies ndo eletroliticas.

B) S&o bons condutores de corrente elétrica no estado sélido.

C) Apresentam-se, no estado gasoso, em temperatura e pressdo ambientes.

D) A energia reticular serd maior (médulo) quanto menor for o raio do haleto.

E) Séo formados principalmente entre elementos com eletronegatividades proximas.

Questao 39 — Alternativa D

Assunto: Item 5 do Programa de Quimica do Vestibular.

A ligacdo idnica ocorre entre dtomos com grande diferenca de eletronegatividade, principalmente, entre
metais alcalinos e alcalinos terrosos interagindo com os elementos dos grupos 16 e 17. Esses compostos
s@o bons condutores de corrente elétrica em solucdo ou fundido. Sdo espécies eletroliticas e possuem alto
ponto de fusdo e ebulicdo, dessa forma encontram-se no estado sélido em condi¢cdes ambiente. No caso de
um composto do tipo MX, onde M € um metal alcalino e X um halogénio, a energia reticular serd maior
(m6dulo) quanto menor for o raio do haleto. Portanto, a alternativa D estd correta.
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40. O metabissulfito de sédio (Na,S,0s), empregado na produgdo de camardo em viveiros, tem a fungdo de
evitar o surgimento de manchas escuras na carapaca do camardo. Quando em contato com 4gua, origina
o gas dioxido de enxofre (SO,), que € altamente nocivo a saide humana. Sabendo que a tolerincia
mdxima permitida € 4 ppm e que sdo utilizados reservatérios de 400 L na etapa de despesca, a pressdo
(em atm) que esta quantidade de gds exerce, considerando comportamento ideal, quando ocupa um
volume de 3 L a 35 °C, ¢ de aproximadamente:

Dado: dH2O =1 g.cm‘3
R = 0,082 atm.L.mol™' K!

0,2
0,4
0,6
0,8
1,0

moowz

Questao 40 — Alternativa A
Assunto: Itens 7 e 10 do Programa de Quimica do Vestibular.

A determinagdo do valor da pressdo requer o uso da equagdo de estado dos gases ideais e o conhecimento
do niimero de moles envolvidos. Como a concentragio maxima permitida de SO, é dada em ppm, tem-se:

4 4 4 4% 400L
4ppm = ‘Gg = 6g = f - Para 400L: mgg, =%=1,6g. Com este valor de massa e a
10°g 10°mL 10°L 10°L
m 1,6g

= (,025mol . Com este valor, usa-se a

massa molar do SO,, determina-se ng, = - = ]
64,1g.mol ™

-1 -1
expressio PV=nRT. Assim, p= 9,025mol5.08 2=ttt s K =0,2atm. A alternativa

3L

correta €, portanto, a A.

41. O aspecto brilhante de pecas metdlicas vem se destacando em projetos personalizados de automdveis,
motocicletas e bicicletas. Isto ocorre no intuito de prolongar a beleza, além de proteger contra a corrosio.
A obtencdo deste revestimento ocorre por meio de um processo denominado cromagdo, que consiste na
dissolucdo do triéxido de crdmio (CrO;) em meio acido, com posterior eletrdlise, reduzindo o crémio
(VI) a cromio metélico. A reagdo que representa este processo €:

CrO; (s) +6 H (aq) + 6 = Cr(s) +3 H,O (1)
A massa (em g) de cromio metdlico obtida durante oito horas de eletrélise continua a 10 A é:

Dados: 1 F = 96500 C.mol™"

As=C
A) 12
B) 26
C) 34
D) 48
E) 67

Questao 41 — Alternativa B
Assunto: Itens 8 e 12 do Programa de Quimica do Vestibular.

Utilizando o conceito de carga elétrica: Q=1xt..Q= 10Cs ™! x 28800 .-. Q= 2,88><105C . Como a carga

5
2,88%x10°C
fornecida é nF, segue que: n _ = Q__288x10°€C =3mol. A combinac¢do da quantidade de elétrons,

¢ F  96500C.mol ™"
fornecidos com a razdo molar oriunda da estequiometria da reacdo, possibilita o cdlculo da massa obtida,

Imol Cr 52,0g Cr
tal como: m(Cr)= n_X .
e 6mol e~ Imol Cr

Imol Cr 52,0g Cr

X .
6mol e~ 1mol Cr

Assim, tem-se que: m(Cr) = 3mol X . m(Cr) = 26g.

A alternativa correta &, portanto, a B.
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42. Em um recipiente fechado, mantido a uma temperatura constante, encontram-se os gases monoxido de
carbono (CO) e oxigénio (O,), com pressdes parciais iguais a 2,5 e 1,5 atm, respectivamente. Uma
reagcdo quimica ocorre, dando origem ao gis didxido de carbono (CO,), conforme representado abaixo.

2CO (g +02(g) = 2CO2(g)

Apé6s um dado periodo de tempo, o equilibrio quimico é atingido, com a pressdo parcial de O, sendo
igual a 0,5 atm. Sabendo que a constante de equilibrio (Kp) para esta reacdo a uma temperatura constante
€ igual a 32, assinale a alternativa que apresenta os corretos valores das pressdes parciais (P em atm) dos
componentes da reacdo acima apresentada.

A) PCO(g) =0,1; POy(g) =0,5; PCO,(g) = 0,1
) PCO(g) = 0,2; POx(g) =0,5; PCOx(g) = 0,5
) PCO(g) = 0,3; PO,(g) =0,5; PCOy(g) = 1,0
) PCO(g) = 0,4; PO,(g) =0,5; PCOx(g) = 1,5
) PCO(g) = 0,5; POy(g) =0,5; PCO,(g) = 2,0

mo O w

Questao 42 — Alternativa E
Assunto: Item 11 do Programa de Quimica do Vestibular.

No equilibrio, a reagdo quimica pode ser expressa como: 2 CO (g) + O; (g) = 2 CO; (g). Com os dados
fornecidos, tem-se que:

CO (g 0: (9 CO, (g)
Pressdo parcial no inicio / atm 2.5 1,5 0

Presgao parc.1a1 do gis que reage e 2x1,0=2.0 15-05=10 2x1,0=20
que € produzido / atm
Pressdo parcial no equilibrio / atm 0,5 0,5 2,0

2
Peo, 02 40
Péo XPp, (05)7x05 0125

Estes valores podem ser ratificados pelo valor de Kp: Kp =

A alternativa correta é, portanto, a E.

43. A reacdo de formacdo da adipiodona (I) é representada abaixo.
o]
I | I |
cl Q
+ Cl . -, H
NH, 0 N |
| |
|

) as fungdes acido carboxilico, iodeto de arila e amina estdo presentes na molécula 1.

) anomenclatura IUPAC da amina aromatica é dcido 1-amino—2,4,6—triiodobenzéico.

) areagdo de formacdo da molécula I € classificada como adi¢io nucleofilica de segunda ordem.

) um equivalente do dcido carboxilico reage com dois equivalentes do cloreto de dcido para formar 1.

) a reagio de uma molécula de cloreto de 4cido com duas moléculas de dgua gera um dcido
dicarboxilico.

Questao 43 — Alternativa E

Assunto: Itens 8 e 14 do Programa de Quimica
A reacdo de um equivalente molar do cloreto de 4cido com dois equivalentes molares de dgua gera um
equivalente molar do 4cido dicarboxilico correspondente. Assim, a alternativa correta € a E.
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44. Analise a molécula do diazinon-dietil-d;, representada abaixo.

ﬁ
P

o/ |\0002003
OCD,CD;

A

=

N

Acerca da molécula acima representada, € correto afirmar que:

A) apresenta um anel aromético homociclico trissubstituido.

) os dtomos de S, N e O tém hibridac¢oes spz , spz e sp‘?, respectivamente.

) os dtomos de N, O e S apresentam dois pares de elétrons livres ndo-ligantes.

) a substitui¢do dos dtomos de deutério por hidrogénio aumenta a massa molar.

) os substituintes alquilicos do anel aromatico sdo denominados metila e isobutila.

mo oo

Questao 44 — Alternativa B

Assunto: Itens 2, 5 ¢ 13 do Programa de Quimica
Na molécula do diazinon-dietil-djy, os atomos de S, N e O t€m as hibrida¢Ges spz, sp2 e sp’?,
respectivamente. Assim, a alternativa correta € a B.
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